                          Emelt szintű belső vizsga 10. osztályosok számára   2008.

1.
Bizonyítsd be, hogy a háromszög magasságvonalai egy pontra illeszkednek!
11 pont 

2. 
Egy sakkversenyen mindenki mindenkivel egy mérkőzést játszik. Eddig 25 partit fejeztek be, és még mindenkinek hátra van négy partija. Hány sakkozó vesz részt a versenyen?

11 pont 

3.
Egy gúla alaplapja olyan téglalap, amelynek két oldala 4 cm, és 6 cm. Oldalélei 8 cm hosszúak. 

a) 
Mekkora a gúla magassága? 

b)
 Mekkora szöget zár be egy oldalél az alaplappal?

c)
 Mekkora szöget zárnak be az oldallapok az alaplappal?

12 pont 

4.
a).
Hozd egyszerűbb alakra!     
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b) 
Oldd meg a következő egyenletet!     x2 + |x-1|-5 = 0         
15 pont 

A következő 4 feladat közül 3-at kell  megoldanod. és jelöld meg, hogy melyiket hagyod ki! 
 Választásod a feladatlapon, a neved mellett jelöld!

5. 
Ábrázold (külön koordináta rendszerben) az 
a)
 f(x)=
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b)     a  g(x)=
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 függvényt! Az ábrázolás lépéseit nem kell részletezni, de a függvény 

tulajdonságait írd fel! (ÉT, ÉK, szélsőérték.) 

c) 
A koordináta-rendszer első negyedében megrajzoltuk az ABCD téglalapot úgy, hogy az AB és AD  oldala a tengelyeken, a C csúcsa pedig az f függvény grafikonján van. A B csúcs koordinátái B(u; 0.) Mekkora legyen u, hogy a téglalap területe maximális legyen? 
17 pont 
6. 
a) 
2000-nek hány osztója van?  Hány osztója van 20002-nek?      

b) 
Adj meg egy másik olyan n számot, amelynek ugyanannyi osztója van, mint 2000-nek, és  n2-nek ugyanannyi van, mint 20002-nek! 

c) 
Adj meg egy olyan m számot, amelynek ugyanannyi osztója van, mint 2000-nek, de  m2-nek nem ugyanannyi osztója van, mint 20002-nek!

17 pont 

7.
Az  ABCD konvex négyszögben A-nál és C-nél derékszög van. Az átlók metszéspontja M, ennek 
merőleges vetülete a BC oldalon T.  
a) 
Igazold, hogy BD(MT = MC(AB !


b) 
Igazold, hogy az  AD és BC oldalaknak az AC átlóra eső merőleges vetülete egyenlő! 

17 pont 

8.
a)  
Egy 9 tagú társaság egy kerek asztalnál foglal helyet. Véletlenszerűen kihúzunk a nevek 
közül kettőt. Mennyi a valószínűsége, hogy a két kihúzott nevű személy egymás mellett ül?  

b) 
Egy 9 tagú társaságból mindenki k társának küld üdvözlőlapot. Milyen k esetén lesz biztosan 
olyan pár, akik kölcsönösen üdvözölték egymást?
17 pont 

                          Emelt szintű belső vizsga 10. osztályosok számára   2008.

Megoldások

1.
Bizonyítsd be, hogy a háromszög magasságvonalai egy pontra illeszkednek!

    11 pont 

2. 
Egy sakkversenyen mindenki mindenkivel egy mérkőzést játszik. Eddig 25 partit fejeztek be, és még mindenkinek hátra van négy partija. Hány sakkozó vesz részt a versenyen?


Ha  x résztvevő van, akkor az egész versenyen mindenki  x-1 mérkőzést játszik.      

   2 p.
 
Ha még mindenkinek 4 mérkőzése hátra van, akkor eddig x-1-4=x-5 mérkőzést játsztott.         3 p.

Ez összesen x(x-5) /2 mérkőzés.  x(x-5)/2 = 25
Ennek pozitív megoldása x= 10.


Tehát 10 résztvevő van.                                                                                                                4 p.

Ez kilenc fordulós verseny, ha még 4 forduló hátra van, akkor 10(5 /2, azaz


valóban 25 mérkőzést játszottak le                                                                                               2 p.
Össz.: 11 pont 

3.  Egy gúla alaplapja olyan téglalap, amelynek két oldala 4 cm és 6 cm. Oldalélei 8 cm hosszúak. 

a) 
Mekkora a gúla magassága? 

b)
 Mekkora szöget zár be egy oldalél az alaplappal?

c)
 Mekkora szöget zárnak be az oldallapok az alaplappal?
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≈7,141 cm                   3 p.
Az oldalél és az alaplap szöge az ábrán α.          1 p.
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Az oldallapok az alaplappal két különböző szöget zárnak be, ezek az ábrán β és γ          


2 p.
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Össz.: 12 pont 

4.
a).
Hozd egyszerűbb alakra!     
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   1 p.
b) 
Oldd meg a következő egyenletet!     x2 + |x-1|-5 = 0         
Ha x ≥1, akkor     x2 + x – 6 = 0.












   2 p.
Ennek gyökei x1 = 2, x2 = –3. 












   1 p.
Csak x1 esik az adott intervallumba, így ez jó gyök, x2 nem gyöke az egyenletnek.


   2 p.
Ha x <1, akkor     x2  - x – 4 = 0.












   2 p.
Ennek gyökei x3 = 
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   1 p.
Itt csak x4 esik az adott intervallumba, így ez jó gyök, x3 nem gyöke az egyenletnek.

   2 p.
Össz.: 15 pont 

A következő 4 feladat közül 3-at kell  megoldanod. és jelöld meg, hogy melyiket hagyod ki! 
 Választásod a feladatlapon, a neved mellett jelöld!

5. 
Ábrázold (külön koordináta rendszerben) az 

a)
 f(x)=
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Ábrázolás jól látható tengelymetszetekkel   









3 p.
b) a  g(x)=
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 függvényt! Az ábrázolás lépéseit nem kell részletezni, de a 
függvény tulajdonságait írd fel! (ÉT, ÉK, szélsőérték.) 
Ábrázolás jó csúcsponttal és még legalább egy jó ponttal 





        3 p. 


ÉT.:   Dg= R. 















1 p.
ÉK.:     g(x) ≤ 3.














1 p.
Az x= -2 pontban maximuma van g(x) = 3 értékkel. 







2 p.
c) 
A koordináta-rendszer első negyedében megrajzoltuk az ABCD téglalapot úgy, hogy az AB és AD  oldala a tengelyeken, a C csúcsa pedig az f függvény grafikonján van. A B csúcs koordinátái B(u; 0.) Mekkora legyen u, hogy a téglalap területe maximális legyen? 
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A téglalap területe  
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I. Számtani mértani közép összefüggése szerint:  
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  5 p.
Tehát a téglalap területe lehet nem nagyobb 3-nál, ennyi akkor és csak akkor lehet, ha   
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   2 p. 
II. Teljes négyzetté alakítással : 
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   5 p. 
Látható, hogy a t terület akkor a legnagyobb ha u= 2, ekkor tmax=3. 






   2 p.
III. Másodfokú függvény zérushelyeinek vizsgálatával:

A  
[image: image22.wmf]3
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 olyan fordított állású másodfokú függvény, amelynek u=0 és u=4 a zérushelye.   4 p.
Így maximuma van a két zérushely számtani közepénél: u=2-nél. Értéke: 
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.     3 p.
Aki arra hivatkozik, hogy tudjuk, hogy a nem tompaszögű háromszög bármely oldalára írt téglalap akkor a legnagyobb területű, ha az oldala ill. magassága fele a háromszög megfelelő oldalának, ill. magasságának, de ezt nem bizonyítja, az a c) részre maximum  6 pontot kap
Össz.: 17 pont 

6.
a)   
2000-nek hány osztója van?  Hány osztója van 20002-nek?      

2000= 24·53, ezért d(2000)= 5·4 = 20   










3 p.  
20002 = 28·56, ezért d(20002)= 9·7 = 63.   









3 p.  

b)   
Adj meg egy másik olyan n számot, amelynek ugyanannyi osztója van, mint 2000-nek, és  n2-nek ugyanannyi van mint 20002-nek! 

Pl. n=432=24·33, ezért d(432)=5·4=20  és n2=4322 =28·36, ezért d(n2)=d(4322)=9·7=63.  5 p.

c)  
Adj meg egy olyan m számot, amelynek ugyanannyi osztója van, mint 2000-nek, de  m2-
nek nem ugyanannyi osztója van mint 20002-nek!

A d(m)=20-at kell más számok szorzataként előállítani: Pl. 10·2

Így  Pl. ha  m =29·5 =2560, akkor d(m) = 10·2 =20 ,de m2=218·52, ezért d(m2)= 19·3=57.   6 p.

Össz.: 17 pont
7.
Az  ABCD konvex négyszögben A-nál és C-nél derékszög van. Az átlók metszéspontja M, ennek merőleges vetülete a BC oldalon T.  

a) 
Igazold, hogy BD(MT = MC( AB !


b) 
Igazold, hogy az  AD és BC oldalaknak az AC átlóra eső merőleges vetülete egyenlő! 
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Ha A-nál és C-nél derékszögű van, akkor a  négyszög húrnégyszög.
Ezért az azonos ívekhez tartozó kerületi szögek egyenlők.          2 p.  
MCT ∆ ~BAD ∆, mert megegyeznek két szögben. (α, 90º). 

Így a megfelelő oldalak aránya egyenlő: MT : MC = BA : BD.
Ebből BD(MT = MC( AB. 







 4 p.
A vetületek AP és CQ, így azt akarjuk belátni, AP=CQ.            2 p.
PAD ∆ ~BCD ∆, mert megegyeznek két szögben. (β, 90º). 

Így a megfelelő oldalak aránya egyenlő: PA : DA = BC : BD.

Ebből PA = (BC·DA) / BD  (1.).





         4 p.
BQC ∆ ~BAD ∆, mert megegyeznek két szögben. (α, 90º). Így a megfelelő oldalak aránya egyenlő: CQ : BC = DA : BD. Ebből CQ = (BC·DA) / BD  (2.).            4 p.
(1.) és (2.)-ből látható, hogy PA=CD.












 1 p.
Össz.: 17 pont 

8.
a)  
Egy 9 tagú társaság egy kerek asztalnál foglal helyet. Véletlenszerűen kihúzunk a nevek 

közül kettőt. Mennyi a valószínűsége, hogy a két kihúzott nevű személy egymás mellett ül?  

9 ember közül kettőt 
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2 p.
9 szomszédos pár van, így annak a valószínűsége, hogy a két kihúzott nevű egymás mellett ül: 
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2 p. 




















b) 
Egy 9 tagú társaságból mindenki k társának küld üdvözlőlapot. Milyen k esetén lesz biztosan olyan pár, akik kölcsönösen üdvözölték egymást?

k=4 nél még nem biztos, hogy lesz két olyan ember, akik üdvözölték egymást.


2 p.
Ezt megmutathatjuk egy táblázattal, vagy úgy hogy a körben mindenki a tőle pozitív körüljárás szerint őt követő 4-nek küld lapot.  











4 p.

Ha k=5, akkor már biztosan lesz olyan pár, akik kölcsönösen üdvözölték egymást.


3 p.

Ha megrajzoljuk a 9 pontú teljes gráfot, akkor abban 
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2 p.
Ha mind a 9 pontból 5 irányított él: „nyíl” indul, akkor az  45 irányított él. Mivel ezeket a 36 összekötő szakaszon kell elhelyezni, ezért biztosan lesz olyan él, amely mindkét irányú nyilat tartalmaz, tehát a két végpontnál jelölt személyek kölcsönösen üdvözölték egymást.   
         4 p.
Össz.: 17 pont
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